

# 深圳7月起全面禁猎陆生野生动物

执法力度将加大,非法猎捕者追刑责

“

记者从深圳市城管局获悉,深圳市政府日前发出通告,除自然保护区、自然保护小区、风景名胜区、森林公园、郊野公园为永久禁猎区域外,其它区域自2014年7月1日到2019年6月30日禁猎,禁猎期5年。

## ●“三有”动物上百种

据深圳市城管局介绍,深圳全市面积1991.64平方公里,属亚热带海洋性气候区,近1/2的土地划入“基本生态控制线”范围,禁止任何建设项目的开展。全市建成区绿化覆盖率45.1%,是中国首个“国际花园城市”,联合国环境保护“全球500佳”。

天然的地理和气候优势,使深圳野生动物资源较为丰富,不仅分布有蟒蛇、穿山甲、猕猴、黑脸琵鹭、黄嘴白鹭、中华秋沙鸭、鸳鸯、猫头鹰、蛇雕等国家重点保护野生动物,还有黄鹂、豹猫、野猪、白鹭、夜鹭、苍鹭、鸬鹚、各种水鸡、水鸭等上百种国家保护的有益的、有经济价值和科研价值的野生动物(简称“三有”野生动物)。

说深圳是动物天堂,一点不假。

## ●某些物种快被吃绝了

据介绍,为保护野生动物生存环境,深圳市政府不断加大生态建设保护管理力度,陆续启动自然保护区和森林公园(郊野公园)、湿地恢复工程、生态风景林建设和林相改造工程等,从根本上改善了野生动物栖息地生态状况,提高了生物多样性,野生动物种类和数量呈现出上升趋势。

与此同时,非法捕猎野生动物的陋习却“经久不衰”。捕猎野生动物的最大动机来自食客的嘴,前些年遍布珠三角地区的蛇庄,让蛇几成濒危动物。还有大大小小的野味店,都成为穿山甲、娃娃鱼等许多珍贵动物的坟场。近年随着政府治理打击力度的加大,虽然这些蛇庄、野味店的招牌没了,但不少换上会所等相对隐蔽的马甲,继续为害动物。

在深圳,捕猎野生动物的情形里最常见的

就是:一些不法之徒,每逢候鸟迁徙季节,在湿地、森林(郊野)公园等野生动物栖息地大肆进行非法张网和猎杀各种野生动物的活动。宝安西海堤、深圳湾、大南山、七娘山、梧桐山等地,非法捕猎野生动物者时有出没。2013年12月,大鹏新区南澳森林巡防队抓获一伙在七娘山架网捕鸟的不法之徒,多为熟悉地形的本地人,捕猎的鸟主要是卖给野味餐厅。

一位长期从事户外运动的环保人士感叹,深圳再不制止滥捕野生动物的行为,许多物种都会让我们的嘴吃绝了。

正是基于上述情况,深圳市城管局经过专家论证和征求各方面的意见,提请市政府发布通告在全市范围禁止猎捕陆生野生动物。该通告已获批准并发布,将于7月1日正式生效。

## ●不禁猎很难有效惩处

按照《广东省野生动物保护管理条例》,只有自然保护区、自然保护小区、风景名胜区、森林公园、公园,以及其他野生动物主要生息繁衍场所列为禁猎区,其它区域为非禁猎区,而对于在非禁猎区内非法猎捕陆生野生动物的,只有一个非法猎捕珍贵、濒危野生动物罪,即非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物,才会追究相应的刑事责任。而日常执法中查获的非法猎捕案件



## 通告摘要

(一)本市行政区域范围为禁猎区。禁猎区内禁止使用任何工具或方法捕猎、杀害陆生野生动物,禁止破坏陆生野生动物生息繁衍场所及其生存环境。

(二)自然保护区、自然保护小区、风景名胜区、森林公园、郊野公园为永久禁猎区域。上述区域之外的我市其它区域自2014年7月1日起,到2019年6月30日止禁猎,禁猎期5年。

(三)禁猎物种为列入国家重点保护野生动物名录、广东省地方重点保护野生动物名录和国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录的陆生野生动物。

(四)因科研、救护、驯养繁殖、国际交流等特殊情况确需猎捕陆生野生动物的,必须依法申请特许猎捕证或者狩猎证。禁猎期间如因陆生野生动物种群数量增加危害人民群众生命财产安全的,由市林业行政主管部门按照实际情况依法对禁猎物种作相应调整,并采取应急措施。

(五)公民有保护陆生野生动物的义务。对发现非法猎捕或杀害陆生野生动物、侵占或破坏陆生野生动物生息繁衍场所及其生存环境的违法行为,有权检举和控告。检举和控告电话:110、83245353。违反规定猎捕陆生野生动物的,由市、区林业行政主管部门依法进行处罚,构成犯罪的依法追究刑事责任。

据《深圳市人民政府关于禁止猎捕陆生野生动物的通告》

## 相关规定

违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法狩猎,具有下列情形之一的,应予立案:

1. 非法狩猎陆生野生动物20只以上的;
2. 在禁猎区或者禁猎期使用禁用的工具、方法狩猎的;
3. 具有其他严重破坏野生动物资源情节的。

违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法狩猎,非法狩猎陆生野生动物50只以上的,为重大案件;非法狩猎陆生野生动物100只以上或者具有其他恶劣情节的,为特别重大案件。

(据《国家林业局、公安部关于森林和陆生野生动物刑事案件管辖及立案标准》第二条第十款)

违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法狩猎,具有下列情形之一的,属于非法狩猎“情节严重”:

1. 非法狩猎野生动物20只以上的;
2. 违反狩猎法规,在禁猎区或者禁猎期使用禁用的工具方法狩猎的;
3. 具有其他严重情节的。

(据《最高人民法院关于审理破坏野生动物资源刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第六条)

## ●推动社会文明进步

禁猎之后,深圳市城管将加大宣传工作力度,通过设立宣传警示牌、印发张贴通告,以及利用主要媒体、网络等各种宣传载体,广泛宣传通告内容和野生动物保护法律法规,提高公民野生动物保护法制意识。另一方面,将加大执法力度,重点打击非法猎捕、杀害国家重点保护野生动物等违反禁猎通告和野生动物保护法律法规的各种违法行为。

保护野生动物、保护生物多样性,是一个国家或地区文明程度的标志之一。目前,我国黑龙江、吉林、河北、广州、苏州等省市都设立了禁猎区。事实证明,设立禁猎区是保护野生动物资源的一项有效措施。深圳作为国际性花园城市和环保模范城市,更有义务和责任去保护珍稀野生动物。这不但可以推动该市社会全面发展和文明进步,而且符合其全面建设现代化国际性大都市建设目标。

## 发改委原副主任刘铁男被提起公诉

国家发改委原副主任、国家能源局原局长刘铁男涉嫌受贿犯罪一案,最高人民检察院侦查终结后,经依法指定管辖,23日已由河北省廊坊市人民检察院向廊坊市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人刘铁男享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了其委托的辩护人的意见。廊坊市人民检察院起诉书指控:被告人刘铁男利用其担任国家计委产业发展司司长、国家发改委工业司司长、国家发改委副主任等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 刘铁男简历

汉族,籍贯山西祁县,1954年10月出生于北京,1976年6月加入中国共产党,研究生学历,经济学硕士,工学博士。

1983年到国家计委工作,历任国家计委原材料局主任科员、国民经济综合司副处长、处长、机关党委助理巡视员、办公厅副主任、经济预测司司长、产业发展司司长,国家发展改革委工业司司长兼国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组办公室政策体制组组长。

1996年—1999年期间,任中国驻日本大使馆经济参赞。

2006年12月任国务院振兴东北地区等老工业基地领导小组办公室副主任(副部长级)。

2008年3月任国家发展和改革委员会党组成员、副主任。

2010年12月任国家发展和改革委员会党组成员、副主任,国家能源局党组书记、局长,国家能源委员会委员兼国家能源委员会办公室副主任。

2011年9月任国家发展和改革委员会党组成员、副主任,国家能源局党组书记、局长,国家能源委员会委员兼国家能源委员会办公室副主任。

2013年8月8日,刘铁男因严重违纪违法被开除党籍和公职。

(据新华社)